

# 哈里里受邀将赴巴黎 黎政局依旧扑朔迷离



哈里里(新华社发)

□据 新华社

黎巴嫩总理哈里里本月初在境外突然辞职引发的政治危机出现新转机。法国总统府16日宣布,目前滞留在沙特的哈里里已经确认接受法国总统马克龙的邀请,将于18日抵达法国巴黎。黎巴嫩总统奥恩随即发表声明称,哈里里将在巴黎待上几天,然后回到黎巴嫩,“就辞职事宜作出决定”。

分析人士指出,哈里里辞职危机背后实为沙特和伊朗之间的较量。民族和教派多元化的黎巴嫩如何化解此次危机,将最终取决于新一轮国际政治博弈的结果。

## 【新闻事实】

### 马克龙邀请哈里里

马克龙称,邀请哈里里来巴黎只是访问,无关政治流亡。沙特外交大臣朱拜尔16日则表示,有关沙特控制哈里里的说法“毫无根据”。

黎总统奥恩16日说,希望此次危机能够就此结束。他将等待哈里里回国,以决定接下来的安排。

哈里里曾于15日在社交媒体上说,他目前状态良好,并将最终返回黎巴嫩。他此前曾表示,如果本地区冲突中的某些参与者“停止干涉黎政府的行动”,他将“重新考虑辞职决定”。

哈里里本月初在访问沙特期间突然宣布辞职,并指责伊朗和黎巴嫩真主党“操纵”黎巴嫩内政。此后,他一直没有公开露面,直至12日才在沙特接受黎巴嫩媒体采访,在电视节目中现身。

## 【深度分析】

### 意在重塑法国在黎巴嫩的影响力

法国与黎巴嫩在历史上有深厚渊源。马克龙邀请哈里里前往巴黎,意在通过斡旋这一危机重塑法国在黎巴嫩的影响力,增加法国在中东地区事务中的话语权。

从目前来看,法国这一提议对各方都有利,容易被各方接受。对哈里里来说,去法国可以让他的人身安全与自由得到保障;对沙特政府来说,哈里里去巴黎可以洗脱沙特扣押他的嫌疑,缓解外界的舆论压力;而对黎巴嫩真主党和伊朗来说,哈里里去巴黎总比继续留在沙特要好。

哈里里辞职后,黎国内一时难以找到一位有相似影响力、能被各方广泛接受的人来接替他,黎巴嫩政府恐将在相当长一段时间内陷入无人掌舵的境地,地区局势的不稳定因素也将因此增加。

## 【第一评论】

### 脆弱的政治平衡再度被打破

此次政治危机正是黎巴嫩这样教派林立的小国在中东地区大国激烈争斗角力中沦为牺牲品的典型案例。

1943年黎巴嫩独立前夕,黎国内各教派曾就国家权力分配达成协议:总统和军队总司令由基督教马龙派人士担任,议长和总理分别由伊斯兰教什叶派和逊尼派人士担任,议员和部长的职位按各教派人口比例分配。在地缘政治敏感复杂的中东地区,这种特定的政体设置使得黎巴嫩政局非常容易受到地区大国的影响。

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚指出,本月以来,在俄罗斯、伊朗和黎巴嫩真主党共同支持下,叙利亚政府军在叙境内的代尔祖尔省迅速推进,结束了极端组织“伊斯兰国”对这一地区长达3年的占领。沙特担心伊朗和真主党在叙的军事部署长期化,因此对黎政府施压,试图迫使其将真主党扫地出门。

此次危机再度打破黎巴嫩国内脆弱的政治平衡。可以预见,围绕哈里里的去留,各方还将继续发力,局势有可能进一步复杂化。

## 背景链接

### 逊尼派阵营与什叶派组织真主党不睦

□据 新华社

自1975年开始,裹挟在宗教矛盾和巴以冲突间的黎巴嫩持续了15年的内战。战争结束后,这片原本富饶的土地上充斥的暗杀、爆炸、争斗仍绵延至今。

作为具有黎巴嫩和沙特双重国籍的总理,哈里里的家族靠在沙特经商发迹,许多资产都在沙特。2009年,哈里里首

次出任总理,组建包括真主党在内的联合政府。后来,因在其父、黎前总理拉菲克·哈里里遇刺案的调查工作上存在分歧,真主党内阁成员辞职,导致政府解体。

2016年年底,哈里里再次出任总理。然而,以他为首的逊尼派阵营立场倾向沙特,同伊朗支持的什叶派组织真主党再次陷入不睦。

## 津巴布韦总统 与津国防军司令会面 军方否认发动军事政变

□据 新华社

在地区组织斡旋下,先前受软禁的津巴布韦总统罗伯特·穆加贝16日离开私人官邸,来到总统府,与国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加会面。

津巴布韦《先驱报》网站的照片显示,穆加贝和奇文加在合影时都面带微笑。但这一官方媒体没有报道当天对话的结果。

津巴布韦军方15日宣布采取行动,控制总统穆加贝及其家人,要把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法,但否认发动军事政变。分析人士指出,军方正设法让这名被许多非洲人视为民族独立斗士的老人以体面方式退出政治舞台,避免“硬着陆”。

有熟悉军方高层的消息人士透露,穆加贝目前依然拒绝下台。

## 入狱46年后获释 美黑人男子洗冤

□据 新华社

65岁的黑人男子威尔伯特·琼斯15日走出美国路易斯安那州首府巴吞鲁日一座监狱,因为一起案件,他从19岁起就在这里服刑。

得知一名法官上月底撤销对他的强奸罪判决,琼斯直呼感谢上苍。

经历漫长的牢狱生活后,原本被定为强奸罪、判处无期徒刑的琼斯走出东巴吞鲁日教区监狱大门,与在门口等待他的亲属拥抱在一起。

路易斯安那州地区法院法官理查德·安德森10月31日撤销1974年的判决。安德森说,可使琼斯免于刑罚的有利证据被隐瞒,当时的判决“苍白无力”。不过,安德森14日依然裁定,琼斯出狱需要缴纳2000美元保释金。

服刑45年10个月,琼斯重获自由。面对媒体回忆狱中生活,琼斯感慨万千。“那段时间非常不容易,(为没有犯过的罪坐牢)但我选择原谅。”琼斯说。

琼斯的律师埃米莉·莫说,琼斯没有犯罪却在狱中服刑超过1.6万年,这需要极大的勇气,与他相信人性有关。

1971年10月2日,琼斯被捕,警方指控他在巴吞鲁日一家医院停车场将一名女护士绑架至一幢建筑后强奸。1974年,法院判决琼斯“暴力强奸”罪名成立,依据仅仅是这名女护士单方面的证词和她在事发3个月对琼斯存在疑点的指认。

法律团队“新奥尔良洗冤计划”2003年接手琼斯案。他们调查发现,受害的女护士已于2008年去世,她曾告诉警方,多年前强奸她的嫌疑人实际上比琼斯身材高大、声音更粗暴。依据这一线索,他们找到了真正的嫌疑人。